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COSA DEL PRESENTE VA MANTENUTO/ CUSTODITO/ NUTRITO/ PROTETTO PERCHE’ FUNZIONALE ALLA VISIONE 2030? E QUALI SEMI DI QUELLA VISIONE FUTURA SONO GIA’ PRESENTI OGGI IN STATO EMBRIONALE?
Siamo concentrati sul valore della sostenibilità, della cura dell’ambiente, inteso come terra vera e propria. Sulla quale coltiviamo e creiamo la nostra cultura, territorio che ci è a favore e sul quale possiamo costruire. 
Teniamoci “d’acconto” ambiente e paesaggio altrimenti al 2030 non ci arriviamo. Risorse come aria, acqua sono essenziali e sempre più a rischio. 
I ragazzi sono sicuramente più attenti alla situazione globale dal punto di vista ambientale. Lasciamoci ispirare dalle nuove generazioni, dalle loro idee, collaboriamo con loro per una visione più coesa.
L’utilizzo dei social è essenziale per sensibilizzare al rispetto del territorio. Consapevolezza maggiore del potenziale del nostro territorio. Non abbiamo paura del turista ma lo rendiamo partecipe volentieri delle tradizioni.
IL TERRITORIO E LA CULTURA CI SONO, approfittiamone e rendiamolo un punto forte nelle nostre realtà. 
La storia, anche e forse soprattutto dei piccoli paesini, è un valore aggiunto. E’ importante conoscere e trasmettere a chi viene dopo il valore di cosa ci circonda; che è importante per chi lo visita ma prima ancora per chi lo vive. 
UN TERRITORIO PIACEVOLE DA VIVERE PER CHI CI VIVE!!!! Parchi curati, strade pulite, un comune presente e a disposizione. 

COSA NON VOGLIAMO PORTARCI NEL FUTURO?
Troppo abbandono e degrado. Bisognerà partire dalla bonifica e dalla conservazione del territorio, proteggerci dalla spazzatura (nel vero senso della parola).
DIAMO UNO STOP ALLA DERIVA E GUARDIAMO AVANTI.
Se vogliamo vedere una nota di positività per l’ambiente dobbiamo anche guardare fuori dalla burocrazia politica. Aprire le nostre menti.


BISOGNA CONOSCERE E SU QUELLO COSTRUIRE
